EL PROCESO DE LA EVALUACION DEL APRENDIZAJE
Documento de trabajo del Curso: FUNDAMENTOS BÁSICOS de EDUCACIÓN en CIENCIAS de la SALUD y EVALUACIÓN.  Facultad de Ciencias de la Salud de la Universidad Del Desarrollo.

Generalidades sobre Evaluación
La Evaluación es inherente a toda acción educativa y el concepto ha sufrido modificaciones a través del tiempo. Estas modificaciones surgen de elementos culturales como la concepción que se tiene acerca de la función que desempeña la Educación dentro de una sociedad; del rol que cumple la evaluación dentro del proceso de enseñanza-aprendizaje y de las consideraciones técnicas en que se fundamenta la elaboración de instrumentos y la interpretación de sus resultados.

Si se acepta que la Educación debe servir al individuo de modo que cada persona logre los cambios de conducta que se estiman deseables y posibles de alcanzar, la Evaluación debería concebirse como una herramienta fundamental que permitirá al profesor tomar las decisiones más adecuadas para que esto realmente suceda.

¿Qué se entiende por Evaluación?

En el concepto actual de evaluación se integran las acepciones de juicio, medición, congruencia y logro.

Algunas definiciones interesantes acerca de Evaluación:
 "Proceso de recolección sistemática de evidencias a fin de apreciar o juzgar el grado de logro de aprendizajes ya explicitados".
"Proceso de delinear, obtener y suminisfrar información válida para permitir la toma de decisiones".
"Proceso de recopilación de informaciones a través de medios formales, con el fin de emitir juicios valorativos que sirvan de base para la toma de decisiones en Educación".

"evaluación es el proceso que tiene por objetivo determinar en qué medida se han conseguido los objetivos previamente establecidos".
"la evaluación es el proceso de diseñar, obtener y proveer información útil para juzgar entre alternativas de decisión acerca de un programa educacional".
"la evaluación puede caracterizarse como un conjunto de actividades que conducen a emitir un juicio sobre una persona, objeto, situación o fenómeno en función de unos criterios previamente establecidos y con vistas a tomar una decisión".
"la evaluación se refiere a la búsqueda de información de cómo se ha realizado determinado proceso para formarse un juicio respecto de su desarrollo, con el propósito de tomar decisiones para su acción futura". 
Al examinar sus componentes principales, se destacan algunas de las siguientes ideas:
Proceso de recopilación de informaciones.

Esto significa que la evaluación no se concibe como una acción aislada, sino que como un conjunto de etapas o pasos, inherentes al proceso de enseñanza-aprendizaje, que siempre implican la obtención de algún tipo de datos. De esta manera al concebirla como un elemento que fluye, con un comienzo, un desarrollo y un final se supera la antigua concepción de la evaluación como un acto puntual y ajeno que interrumpe el devenir del proceso enseñanza-aprendizaje.

Medios formales.

Con esto se quiere indicar que las informaciones de las cuales hace uso la Evaluación Educacional no se basan en observaciones casuales, sino que provienen de instrumentos de medición cuidadosamente estructurados y aplicados. La recopilación de informaciones a través de medios formales corresponde al concepto de Medición, tomado en su más amplio sentido. Toda Evaluación conlleva, la idea de una medición.

Juicios Valorativos.

La Evaluación va más allá de la mera medición de ciertas características estimadas relevantes para el proceso de enseñanza-aprendizaje e incluye la formulación de juicios, por parte del profesor, acerca del valor de esas características, en función de las metas propuestas. Esta idea constituye el núcleo del concepto de evaluación y es probablemente la que presenta la mayor complejidad dentro de él. Para formular juicios, es previo adoptar ciertos criterios, que son las normas a través de las cuales se asignan estos valores.

Toma de Decisiones.

Toda la acción docente se desarrolla sobre la base de decisiones que el profesor debe ir tomando durante el proceso. Además de las decisiones que el docente adopta para su curso, hay una serie de decisiones educacionales que no son de su responsabilidad y que se refieren a todo el sistema educativo o algún nivel o parte de él. Estas competen a organismos que deben preocuparse de la marcha general del sistema y son de índole un tanto distinta de las decisiones que debe tomar el profesor de aula. Entre ellas se podrían mencionar, por ejemplo, aquellas que se adoptan en relación con la formación que deben tener los profesores de un país, el número de años de escolaridad obligatoria que incluirá un sistema educativo, las características de los establecimientos educacionales que se construirán y los contenidos de los programas de estudios que se utilizarán en el país en cada nivel.
El proceso de Toma de decisiones implica decidir según los criterios o el nivel de exigencia previamente establecidos, si el alurnno en cuestión está aprobado o no, si debe volver a rendir el examen, si debe realizar el curso completo nuevamente, realizar actividades complementarias, etc. Además, se puede decidir modificar objetivos, contenidos o actividades de enseñanza.

Sin embargo, confirmando cuan compleja puede ser la evaluación, la definición de Stufflebeam y Shinkfield (1987) resume claramente los aspectos que interesa enfatizar en la Facultad de Ciencias de la Salud en sus procesos de evaluación. Para estos autores, "la evaluación es el proceso de identificar, obtener y proporcionar información útil y descriptiva acerca del valor y el mérito de las metas, la planificación, la realización y el impacto de un objeto determinado con el fin de servir de guía para la toma de decisiones, solucionar los problemas de responsabilidad y promover la comprensión de los fenómenos". Esta definición demuestra que una evaluación integral debe dedicar su atención a más variables de las que tradicionalmente se consideran. De cualquier modo, los atributos más importantes de cualquier proceso de evaluación son la medición, la formación de un juicio y la congruencia entre el desarrollo del proceso evaluado y el instrumento utilizado para calificar los resultados.

Enfoques Alternativos para La Evaluación.
Desde siempre la evaluación se ha asociado fácilmente con momentos de estrés, de conflicto, con visos de temor y con resultados cuyo análisis no siempre es claro para los alumnos. Se establece de manera rápida una barrera entre evaluador y evaluado, existiendo desconfianza recíproca y los propósitos de la evaluación se pierden en este ambiente atemorizador.
La evaluación es el escenario donde los alumnos se encuentran más desprotegidos, el que se traduce en abusos de poder, en señales caprichosas de muchos docentes, en cargas de trabajo exageradas para atribuir importancia a una disciplina sobre otra. Partiendo de estos hechos es que Erwin y Knight (1995), sostienen que "el sistema de evaluación de los alumnos es uno de los indicadores más sensible para diagnosticar la calidad de la enseilanza en una institución".

Se pierde de vista que la evaluación no es un fin en sí misma sino, muy por el contrario, es indispensable conocer el papel que ésta desempeña, la función que cumple, saber quién se beneficia de ella y, en definitiva, al servicio de quién se pone.

A pesar de su importancia esencial, suelen no estar incluidas las valoraciones de carácter cualitativo y sólo se presta atención a ciertos indicadores cuantitativos. También es necesario considerar las evaluaciones cualitativas sobre las instituciones universitarias que aunque sean indudablemente más complejas de analizar, proporcionan una visión más rica complementando los estudios cuantitativos.

El nuevo espíritu de la evaluación implica un cambio de la perspectiva tradicional y jerarquizada de la evaluación, en que el alumno es el único que debe ser evaluado, perpetuandose de este modo fenómenos de poder, privilegio y dominio. Es necesario re​pensar la evaluación y establecer un nuevo trato entre docentes y alumnos, entre el evaluador y el evaluado. Es mediante una claridad de sus fines y objetivos, un conocirniento claro de las reglas del juego de la evaluación, un reconocimiento de cada uno de los actores implicados y de sus propios objetivos corno se logra verdaderamente afianzar esta nueva cultura de evaluación. Mas bien corresponde establecer un marco de consenso basado en el respeto mutuo.

Esta nueva mirada de la evaluación debe incluir todos las ámbitos del quehacer educacional y a todos los actores del proceso enseñanza - aprendizaje, marcando así un enfoque claramente distinto y justo. El propósito de la evaluación para mejorar la actividad docente es ayudar a los involucrados, respetando a cada componente del sistema educacional, dentro de un marco reglamentario de consenso.

En el ámbito de los macrosistemas como las Instituciones de Educación Superior, en opinión de Kuh, (1981) "cuando se trata de evaluar la calidad de la Educación Superior, la mayor parte de la bibliografia se refiere a la calidad global de las instituciones y no a la calidad de la formación que reciben los estudiantes. El punto de vista estrictamente de los estudiantes ha sido mucho menos tratado, posiblemente porque tiene menos interés para los responsables de la gestión universitaria. Por otro lado, la dificultad técnica de tener en cuenta el resultado final del proceso educativo es notoriamente elevada. La calidad de la formación de los estudiantes sólo ha intervenido como variable, junto con otras muchas, en la construcción de algunos índices de medida de calidad institucional".

Miller (1980) plantea como uno de los principales factores a considerar en una evaluación de calidad en Instituciones de Educación Superior la percepción de los interesados en el sistema universitario, señalando que para la evaluación la institución debe recurrir a las opiniones de aquellas personas interesadas en el proceso educativo:

padres, egresados, organizaciones públicas y representantes del mundo empresarial e industrial si el objetivo es conseguir una visión más amplia sobre la institución objeto de evaluacion.

Se estima que esta nueva propuesta para la evaluación se enmarca en consideraciones éticas que privilegian el consenso. Una clara explicación de dichos marcos, favorecerá la comprensión de los fenómenos sociales que sobrevienen en el proceso docente. El proceso enseñanza - aprendizaje está delimitado por conceptos valóricos entre los cuales el respeto entre los participantes del sistema educativo es especialrnente importante. Esto implica un continuo análisis sobre si el servicio que se está entregando a los alumnos, a entidades o personas que financian el sistema formador o a la sociedad, corresponde a la calidad que ellos solicitan. Además, debe garantizar que se hace todo el esfuerzo posible para corregir los errores tanto en el ambito individual como institucional, con el propósito de obtener los resultados propuestos.

Strike (1990) enuncia un marco adecuado de principios y derechos que, por su precisión, merecen ser considerados para la evaluación de una institución de educación y de los docentes que en ella participan. Las instituciones tienen derecho a ejercer la supervisión y a tomar decisiones para mejorar la calidad de su docencia. Deben recoger toda la información relevante para cumplir con dicha función evaluadora. Toda información relevante debe ser para el beneficio de los alumnos a los que les debe su quehacer. Para cumplir con dicha tarea, la institución debe cooperar con el equipo a cargo de la evaluación para que ésta sea un proceso justo y efectivo.

Por otra parte, los docentes y alumnos tienen derecho a discreción en la realización de las evaluaciones y a una participación importante en éstas. Asimismo, deben conocer los criterios y las evidencias de evaluación aplicados. Para tales efectos la evaluación debe regirse por estandares generales y conocidos, debe ser avisada con antelación, con conocimientos de sus resultados. Dentro del orden necesario deben contemplarse actividades de apelación y mediación entre los resultados y las circunstancias atenuantes o agravantes, si proceden.
Existen algunas otras consideraciones 
de orden general, que son válidas tanto para docentes como alumnos y que otorga a la evaluación el sentido humanista en que es concebida al interior de la Institución.

Todos los participantes del proceso enseñanza-aprendizaje tienen derecho a:

1) Procedimientos de evaluación que consideren al individuo integralmente.

2) Que la evaluación tenga el carácter privado y confidencial cuando corresponda.

3) Que la vida privada sea irrelevante en la evaluación.

4) Que la evaluación no sea utilizada de manera coercitiva para obtener ayuda externa o que afecten los propósitos de la evaluación.

5) Que no se usen criterios ni procedimientos discriminatorios.

6) Que no se utilice la evaluación para inhibir la expresión de puntos de vista impopulares.

7) Una completa valoración de esta actividad: franca, honesta y consecuente.

Todo enfoque en evaluación requiere de instrumentos que reflejen la filosofia de equidad del proceso evaluativo. A pesar de lo renovado de los conceptos, una nueva cultura de evaluación requiere construir sobre el actual sistema pedagógico de cada institución. De este modo, la base conductista en que se basa nuestra actual estrategia educativa necesita de la incorporación sostenida de elernentos "constructivistas".

Según A. Galii (1991), los objetivos de la evaluación son:

- Proveer retroalimentación: una meta importante de la evaluación es proveer crítica constructiva o información diagnóstica a los estudiantes (retroalimentación), lo que puede modificar sus conductas de aprendizaje (evaluación formativa).

- Efecto directriz: permite a docentes y estudiantes dirigir su atención hacia los objetivos considerados dentro de un programa. Los métodos de evaluación que curnplen este objetivo tienen un gran impacto en el aprendizaje de los estudiantes.

- Certificar competencia: llamada a menudo evaluación sumativa, es la que está orientada a tomar una decisión sobre estudiantes que han reunido los requerimientos de un curso. La idea central de la evaluación sumativa es maximizar la probabilidad de tomar una decisión apropiada, es decir, que no pase alguien que sea incompetente o repruebe alguien que sea competente.

- Evaluar un programa: los requerimientos para la evaluación de un programa son probablemente similares a aquellos de la evaluación formativa, excepto que el desempeño es englobado sobre grupos más que sobre individuos. Como consecuencia directa, el requisito de confiabilidad puede ser bajo. Las decisiones curriculares deberian considerar el desempeño de los estudiantes en el análisis de un programa.

Newble (1996) establece que una decisión racional integral sobre la evaluación deberia considerar los siguientes principios básicos:

- Competencia: todo profesional de la salud requiere desarrollar una gran variedad de destrezas, por lo tanto es improbable que sólo un instrumento de evaluación pueda abarcar adecuadamente todos los dominios de competencia.

- Efectividad:
una evaluación efectiva debería proveer dos tipos de información. Una para los planificadores (ayuda en la toma de decisión racional sobre el progreso del estudiante) y otra para los estudiantes (retroalimentación útil y detallada para facilitar el aprendizaje posterior).

- Juicio terminal: las mediciones sobre el progreso de los estudiantes deberian ser hechas sobre la base de múltiples evaluaciones, obtenidas en diferentes oportunidades y utilizando una variedad de instrumentos que reflejen los objetivos establecidos.

- Participación estudiantil: los estudiantes deberían estar informados de los avances en las actividades específicas de evaluación y ser participantes activos en este proceso.

A modo de resumen podemos decir que los sistemas de evaluación se dirigen a una variedad de objetivos: evaluación formativa (retroalimentación), efecto directriz, evaluación sumativa (certificación) y evaluación de programa. El diseño de un sistema de evaluación requiere de un cuidadoso equilibrio entre estos objetivos. Es evidente que el criterio de confiabilidad y validez, esencial para el uso de un instrumento de evaluación sumativa e importante para evaluación formativa, podría no ser relevante para otros usos. Hay una amplia gama para elegir el diseño de un sistema de evaluación, el desafio es asegurar que la elección fmalmente refleje una medición cuidadosa e imparcial de la importancia relativa de cada objetivo.

La evaluación es una parte vital del aprendizaje, su efectividad debe ser medida en relación con objetivos de aprendizaje, los instrurnentos evaluativos deben ser congruentes con ellos, la información debe venir de varias fuentes, obtenidas en diferentes momentos a través del proceso, debe incluir siempre una retroalimentación para los estudiantes y debe ser individualizada.

Funciones de la Evaluacion
1.
Medición

Proceso mediante el cual se obtiene información básica sobre los aspectos que inciden y toman parte en el proceso educativo y sin el cual no seña posible emitir un juicio valorativo sobre ¡a marcha del proceso.

2.
Diagnóstico - Tratamiento
Los resultados de un proceso evaluativo podrán señalar las deficiencias de aprendizaje encontradas en relación a los objetivos propuestos, corno las posibles causas que concurrieron a estas deficiencias. También será necesario proponer las situaciones de nivelación que tienden a corregir las deficiencias encontradas.

3.
Pronóstico

Los resultados de la evaluación servirán para preveer y predecir el desarrollo de los aprendizajes de los alumnos, así como también, la marcha futura del proceso.

4.
Control
Continuo y constante de todos los factores que intervengan o afecten el desarrollo del proceso educativo. Controlar verdaderamente quiere decir registrar adecuadamente toda información obtenida en el proceso, en forma sistemáUca y oportuna.

5.
Orientación
La evaluación servirá para contribuir al eficaz desarrollo de la personalidad de los alumnos y proporcionar los criterios básicos que lleven, cada vez con mayor claridad, a que el proceso educativo se encamine, de acuerdo a las condiciones existentes, a contribuir en este sentido.

También, este tipo de decisiones requiere de un proceso sistemático de recolección de informaciones y de la emisión de juicios valorativos previos a su adopción. Pero la metodología de la Evaluación es algo diferente en este caso y su tratamiento se dejará de lado en esta exposición. La Evaluación Educacional que se preocupa de los otros aspectos señalados se denomina Evaluación de Sistemas, cuando su preocupación se centra en aportar elementos de juicio para tomar decisiones que se refieren al sistema educacional en general o Evaluación Curricular, cuando su foco de interés son todos los aspectos relacionados con el Currículo, como por ejemplo, contenidos programáticos, objetivos, actividades de aprendizaje y formas de evaluación. Cabe destacar, finalmente, que la toma de decisiones no es parte de la Evaluación, sino que un proceso independiente que se fundamenta en ella.
Evaluación Refer¡da a Norma y Evaluación Referida a Cr¡ter¡o

Evaluación referida a Norma

El "darwinismo educacional" que impregna muchas de las prácticas tradicionales de enseñanza, ha introducido la creencia de que en el proceso de enseñanza aprendizaje necesariamente debe producirse una "selección natural" de los estudiantes en buenos alumnos, regulares y malos. Es posible entonces, ajustar la medición de los resultados del aprendizaje de los alumnos a la curva normal de distribución o curva del azar, la que refleja una distribución "natural" de la población tal como se podría visualizar en un ejemplo de estaturas de adultos de una muestra de una población humana cualquiera que ha sido seleccionada al azar.
Al utilizar este modelo de la curva normal para evaluar, modelo introducido por la psicometria (rama de la psicología que se preocupa de la construcción de tests) a la educación, los resultados del rendimiento de los alumnos, en el hecho, se están comparando unos con relación a los otros, ya que los que tienen mal rendimiento los son en comparación con otros que lograron uno mejor. Además, introduce el concepto de "alumnos promedio" o de la mayoria, que se ubican en área central de la curva, alrededor de la Media Aritmética.

Este enfoque de la evaluación referido a la curva normal, es fatalista y lleva implícito la idea de que el fenómeno del aprendizaje es un proceso fortuito o al azar, en el que los alumnos entran igual que como salen. De aquí el estigma de malos alumnos, que persigue sistemáticamente a algunos estudiantes, a través de todos los cursos o de todo el período que dura su escolaridad. Son sistemáticamente comparados con otros, que los aventajan ya en aptitudes, ya en conocimientos previos o ambiente cultural del hogar y como no interesa para nada investigar al comienzo de la enseñanza, el punto de partida de cada alumno - ya que lo que interesa es el "alumno promedio" - estas ventajas iniciales, son acentuadas en el transcurso del proceso en lugar de aminorarse.

En sintesis, el enfoque evaluativo referido a la norma es aquel en el que se compara el resultado del aprendizaje de uno con los otros y se emite un juicio sobre la base de la comparación. Por lo tanto, cuando se dice que el alumno "A" está por encima del nivel medio y que el alumno "B" esta por debajo, se hace una evaluación referida a la norma. La calificación mediante la curva normal, refleja un enfoque de este tipo, lo mismo que el c.l. (coeficiente intelectual) para la medición de la inteligencia.

Evaluación referida a Criterio

Los trabajos de J.B. Caroll a partir de 1963 y B. Bloom a partir de 1970 en el dominio integral del aprendizaje, han puesto de relieve lo inadecuado de la utilización de la curva normal en la evaluación del rendimiento escolar. Han enfatizado la contradicción que significa que tos resultados de un proceso intencionado como el de enseñanza aprendizaje. sean evaluadas con un modelo matemático del azar, como es la curva normal.

Las estrategias para alcanzar el dominio integral del aprendizaje y la introducción en el campo de la enseñanza, de los objet¡vos educacionales de R. Mager propios de los modelos tecnológicos o sistemáticos de instrucción han significado un cambio del enfoque evaluativo referido a la norma por un enfoque referido a criterios. La evaluación por referencia a criterios consiste en comparar - a diferencia de la por referencia a la norma que compara un alumno con otro - los resultados del aprendizaje de un alumno con un "standard" o upatrónn deseado y juzgar si éste alcanzó, no alcanzó o supero el standard.

De esta manera en este enfoque el rendimiento de cada alumno, es comparado en relación con el criterio de rendimiento aceptable del objetivo de enseñanza directamente, y no con el de sus compañeros del curso. Por ejemplo, si se espera que los alumnos sean capaces de escribir sin faltas de ortografía el 60% de las palabras de un dictado y un alumno escribe bien sólo el 58%, decimos que ese alumno no satisfizo el criterio del 60% por tanto es necesario enseñarle más.

Este enfoque evaluativo por referencia al criterio. es en verdad el único útil cuando se trata de saber 5 realmente se ha logrado el objetivo.

Tipos de Evaluación
1) Evaluacion Diagnóstica
¿ Qué se Evalúa?

- Los objetivos requeridos para iniciar el Proceso de Enseñanza-Aprendizaje.

- Nivel en que se encuentran los alumnos con respecto a los objetivos que se desea lograr.
- Conductas cognoscitivas, afectivas y psicomotoras. Factores fisicos, psicológicos y ambientales.

¿Para Qué Se Evalúa?

- Determinar la presencia o ausencia de destrezas requeridas para iniciar el aprendizaje.
- Determinar el punto de partida más adecuado.

- Determinar las causas básicas de repetidas deficiencias o dificultades en el aprendizaje.

¿ Cuándo?
- Al inicio del proceso.
- Durante el proceso

¿ Quién?

- El profesor.

- Otros especialistas (psicólogos, médico, orientadores).
- Los Estudiantes.
¿Con Qué?

- Con instrumentos diagnósticos a modo de test de Entrada o Pre-Test y los puntajes sujetos fundamentalmente a criterio.

- Gran número de ítemes con dificultad mediana.
- Con pautas de observación.

¿ Cómo Informar?

- Perfil individual por destreza requerida.

- Según logro total, parcial o nulo de objetivos a lograr.

- Especificación de problemas psicológicos o fisicos.

¿Cómo Escoger Objetivos?
- Muestra representativa de objetivos requeridos y de aquellos que se pretende lograr.
¿ Intencionalidad?

- No entorpecer aprendizajes con conductas previas no logradas.

- Ubicar al alumno al inicio de una Unidad, semestre o año de estudio (curso).

- Buscar soluciones a problemas extra universitarios que pueden ser causas de fracaso.
2) Evaluacion Formativa
¿ Qué se Evalúa?

- Cada uno de los elementos del Proceso de enseñanza -aprendizaje. e  Los objetivo finales o intermedios (los planificados y los posibles>.

- Conductas especialmente cognoscitivas y psicomotoras. En menor grado afectivas

¿Para Qué Se Evalúa?

- Para detectar problemas que impidan el éxito en el aprendizaje y reorientar el esfuerzo del alumno; facilitar la instrucción correctiva y "promoverlo", al siguiente objetivo.

- Para localizar errores, tomar decisiones inmediatas, prescribiendo estrategias, técnicas o materiales altemativos.

- Para informar al profesor y al alumno el progreso de este durante el transcurso de una unidad.
¿ Cuándo?

- Permanentemente durante el proceso y por pequeñas unidades. (2 semanas).

¿ Quién?

- El profesor.
- El alumno.

¿Con Qué?

- Con instrumentos formativos especialmente elaborados, cuyos puntajes están sujetos a criterios.

- La dificultad de los ítems no se puede especificar anticipadamente.
¿Cómo Informar?

- Según logro total, parcial o nulo de los objetivos específicos.

¿ Cómo Escoger Objetivos

- Muestra específica de los objetivos intermedios de la unidad.

¿ Intencionalidad?

- Estimular positivamente el aprendizaje, destacando los éxitos y permitiendo superación de los fracasos.

3) Evaluacion Sumativa
¿ Qué se Evalúa?

- El resultado del aprendizaje de los alumnos con relación a los objetivos finales de la Unidad o Curso.

- Especialmente cognoscitivas y psicomotoras

- Para calificar a los alumnos al término de una unidad, semestre o curso.
¿ Cuándo?

-  Al término de unidades, semestre o trabajo de 1 año

¿ Quién?

- El profesor

- El estudiante
¿Con Qué?

- Con test finales o acumulativos, cuyos puntajes generalmente están sujetos a normas.

- Dificultad promedio entre 35% a 70% con ítems muy fáciles y otros muy difíciles.
¿Cómo Informar?

- En términos de puntajes o sub - puntajes por item.

- puntaje total.

- Notas.

¿ Cómo Escoger Objetivos

Una muestra de los objetivos más destacados en el curso.
¿ Intencionalidad?

- Sancionar y dejar constancia del rendimiento general del alumno en un momento

Algunos supuestos de la Evaluación

1) El mejor aprendizaje se alcanza cuando se ubica el punto de partida más adecuado.

2) La mayoria de los alumnos son capaces de lograr el máximo de aprendizaje.

3) Luego el rendimiento depende, además de la aptitud, de las condiciones de aprendizaje.

4) La mayoría de los alumnos obtienen rendimientos cercanos al promedio, mientras que muy pocos alcanzan los extremos. En síntesis sus rendimientos están en relación directa con sus aptitudes

Propiedades Psicométricas de los Instrumentos de Evaluación
Confiabilidad:

Es el grado en el cual los resultados de una medición, son reproducibles a través de mediciones repetidas bajo circunstancias similares, ya sea por el mismo operador (confiabilidad intra-observador) o por diferentes operadores (confiabilidad inter​observador).

Se define como la consistencia de una medición. Los resultados de cualquiera medición psicológica o educacional necesariamente se refieren siempre a una muestra limitada de conductas que se toma en un momento dado; por lo tanto, no se puede esperar que ellos sean exactamente iguales si se toma una muestra distinta de conducta o si un mismo instrumento se aplica en diferentes ocasiones.

Hay muchos factores que influyen para que esto suceda:

a) Ciertas caracteristicas generales del individuo. Tales como su aptitud general, la motivación que tenga para rendir la prueba, su habilidad para comprender las instrucciones, su estado de salud, etc.;

b)
Algunas caracteristicas especificas de la persona, referidas a una prueba en especial; por ejemplo, su familiaridad con determinados tipos de preguntas, su nivel de conocimientos en la muestra particular de preguntas que le corresponde contestar y las fluctuaciones de la memoria y de la atención;

c)
Ciertas particularidades de la aplicación de ¡a prueba, como la estrictez con que se observan los limites de tiempo, factores perturbadores del  medio (ruidos molestos, iluminación defectuosa), influencia positiva - negativa de la personalidad del profesor, claridad en las instrucciones;

d)
La subjetividad en la corrección o en la apreciación del desempeño del alumno en una tarea, y

e)
El azar, que puede hacer, por ejemplo, que un alumno responda en forma correcta simplemente por adivinación, o se equivoque a causa de una distracción momentánea.

A pesar de las variaciones que puedan existir entre aplicaciones sucesivas de una misma prueba o la aplicación simultánea de pruebas similares a un mismo grupo de alumnos, existe siempre una tendencia a que los resultados se mantengan dentro de determinados márgenes, es decir, denoten cierto grado de consistencia o estabilidad. Esta tendencia es la confiabilidad de la medición.

Considerando que ninguna medición es 100% confiable, lo importante al usar un instrumento de medición es que su grado de confiabilidad sea lo más elevado posible.

Un examen seria confiable si al realizarse repetidamente con un mismo grupo en condiciones similares se obtienen puntuaciones estables o coherentes. Evidentemente, tomar el mismo instrumento una y otra vez no permite un adecuado control de la fiabilidad. La primera vez ya se provoca una reflexión generadora de aprendizaje, luego el alumno verifica la exactitud de las respuestas, recoge información complementaria, etc.

Para dar mayor confiabilidad se sugiere evitar toda ambigüedad en las preguntas, para eliminar diversas interpretaciones de los estudiantes. Redactar un número suficiente de preguntas o estaciones de medición, de modo de cubrir ampliamente el área a evaluar, sobre todo si se ha realizado test previo. Una última sugerencia es invitar a un mismo docente para que califique dos veces los mismos trabajos, con un intervalo de tiempo o bien comparando las notas otorgadas a un mismo trabajo por varias personas encargadas.
Para el análisis de los errores en los resultados de los exámenes se han desarrollado varías técnicas de análisis como la prueba y comprobación, que consiste en presentar un examen al mismo grupo en dos ocasiones distintas. Otro procedimiento, la llamada técnica del examen alternativo, consiste en  presentar dos exámenes muy similares en cuanto a su contenido y en cuanto a las aptitudes intelectuales que exigen.

Existe, ademas, el método de determinación de la confiabilidad por división del examen en dos partes de igual longitud. Las puntuaciones obtenidas en estas dos partes se correlacionan exigiéndose como mínimo una correlación de 0,8.

Validez:

Es el grado en el que una medición realmente mide lo que se intenta medir con ella. Lo que interesa es que el instrumento mida la realidad de la entidad que se está midiendo, y también el grado en el que se pueden inferir interpretaciones útiles y significativas de sus resultados.

Según Cole y CoIs (1994), la validez es el criterio fundamental en la elección y uso de un instrumento. Se refiere a la propiedad, significancia y utilidad de una medición y de las inferencias que pueden realizarse de los puntajes. Un instrumento de evaluación o medición es válido si acumula evidencia que soporte hacer inferencias lógicas del mismo. Por ejemplo, si se trata de medir la capacidad del alumno para resolver un problema, una prueba no se considerará válida si con el simple recurso de la memoria puede el alumno realizarla satisfactoriamente.

Tipos de validez:

- Validez de contenido: está relacionada. con los ítems de un instrumento de medición y si éstos representan una adecuada muestra del contenido.

- Validez de constructo (o de Construcción Hipotética): grado al cual los puntajes obtenidos concuerdan con las teorias relacionadas al contenido. Los constructos son múltiples atributos y que son enmarcados en teorias. Un adecuado establecimiento de la validez de constructo requiere piezas juntas en una red de relaciones.
Una construcción hipotética, es un atributo psicológico cuya existencia se postula para poder explicar ciertas conductas manifiestas. La validez de construcción hipotética, se refiere a la medida en que los resultados de una prueba pueden explicarse en términos de la construcción hipotéticas en cuestión.

En relación con cualquiera prueba que supuestamente mide algún atributo, se pueden formular conjuntos de hipótesis que expliquen los resultados que se obtengan en ella. Estas hipótesis se pueden contrastar empíricamente y en la medida que la evidencia las apoye, es posible asegurar la validez del instrumento.

La validez de constructo puede ser probada:

a) Comprobando si el instrumento de medición demuestra el patrón de convergencia o sus relaciones de predictividad que deberia poseer (validez convergente).

b)Distinguiendo el constructo de factores confúndentes (validez divergente o discriminitiva).

Midiendo en una variedad de escenarios, población y detalles del procedimiento de medición, tanto que la generalización va más allá de una pequeña aplicación.

- Validez de criterio: es aquella en que el instrumento está relacionado con un "estándar de oro" (gold standard).
La validez de criterio se clasifica en:

a) Validez de criterio concurrente: grado en el cual una medición se corretaciona con algún evento o criterio ocurriendo en el mismo tiempo.

b) Validez de criterio predictivo: cuando el resultado de una medición es capaz de pronosticar o predecir un evento o criterio futuro importante.

Sensibilidad:
Cada instrumento de evaluación puede medir sólo determinadas áreas del aprendizaje. Por lo tanto, para evaluar integralmente se debe recurrir a una variedad de instrumentos. Según Venturelli (1995), algunos instrumentos evalúan la capacidad de retener y manejar información por parte de un individuo, pero no pueden medir el desempeño profesional o los valores que interfieren en este desempeño.

Objetividad:

Se considera que un examen es "objetivo" cuando, por ejemplo, distintos examinadores llegan, independientemente, a conceder calificaciones muy semejantes en cada serie de exámenes escritos u orales o cuando distintos expertos seleccionan, independientemente, la misma respuesta como la mejor para cada una de las preguntas formuladas, en una prueba de opción múltiple entre las respuestas dadas.

En general, la objetividad será mayor o menor en la medida en que sean claros y explícitos los criterios empleados para la formulación de una observacióri o juicio. La objetividad se reducirá cuando distintos observadores se ocupen de diferentes elementos de una prueba o no concedan igual importancia a éstos.

Fuentes:
- Apunte de "Evaluación: Fundamentos, tendiencias e instrumentos". Del Diploma en Docencia en Ciencias de la Salud, Facultad de Medicina, Universidad de Chile.

- Manual de Evaluación para Carreras de la salud. Facultad de Medicina de la Universidad de la Frontera. Ed. Ufro. 
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