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I.
Definición:

Se entiende por comunicaciones aquellos procedimientos interaccionales mediantes los cuales una persona puede influir en otra.

II.
Marco Conceptual:

La comunicación constituye un proceso interactivo, natural, cotidiano e inherente a la naturaleza humana y comprende los planos interpersonal, (comunicación propiamente tal) y el plano de la comunicación social. Es necesario subrayar que el proceso de comunicación se da en un contexto de tiempo y espacio.

Comunicac¡ón y comportamiento son términos sinónimos, pues toda comunicación implica un comportamiento y todo comportamiento implica una comunicación. Es imposible actuar sin comunicar. 

La comunicación es un proceso que se da en un sistema (familiar, organizacional, grupal, etc.) lo cual implica que las diferentes partes están relacionadas entre sí y cualquier cambio en una de ellas repercute en la totalidad. Otra consecuencia de las comunicaciones, vistas como sistema, es que no existe causalidad lineal, sino circular gracias al fenómeno de la retroalimentación, esta última puede ser positiva o negativa.

III. Enfoque Interaccional de la Comunicación:


Con el objeto de ampliar la información acerca de la comunicación presentamos a continuación algunos aportes hechos por el enfoque interaccional de la comunicación, el cual se nutre de los aportes hechos por Gregory Bateson (1904-1980), quien fue su gran motor teórico y al Mental Research Institute fundado por Don Jackson (1958) donde colaboraron Virginia Satir y Paul Watzlawick, entre otros.


Dicho enfoque se propone investigar no el comportamiento del hombre artificialmente aislado, sino los necesarios efectos de su comportamiento sobre los demás, las reacciones de estos últimos frente a aquel comportamiento y el contexto en que todo ello tiene lugar. El enfoque interaccional desplaza zu atención hacia la relación entre los comunicantes. La comunicación es considerada entonces como un proceso de interacción.


En virtud de este énfasis en la relación, el Enfoque Interaccional se ocupa de la pragmática de la comunicación, esto es de los efectos de la comunicación sobre el comportamiento.


Los términos de comunicación y comportamiento son empleados virtualmente como sinónimos ya que desde una perspectiva pragmática todo comportamiento (habla, gesto, movimientos, etc.) es comunicación y toda comunicación, incluso los indicios comunicacionales de contextos impersonales, afectan al comportamiento. Este enfoque no sólo se preocupa del efecto de una comunicación sobre el receptor, sino también del inseparable efecto que la reacción del receptor tiene sobre el emisor. De aquí que se ocupa no tanto de las relaciones emisor-signo o receptor-signo, sino más bien de las relaciones emisor-receptor que se establecen por medio de la comunicación.

Los Axiomas de la Comunicación

El Enfoque Interaccional definió cinco axiomas de la comunicación.

1er Axioma: La Imposibilidad de No Comunicarse


Este axioma deriva necesariamente de una propiedad básica del comportamiento: no hay nada que sea lo contrario de conducta. No hay no-conducta, es decir, es imposible no-comportarse. Aceptando que toda conducta en una situación de interacción (serie de mensajes intercambiados entre dos personas) tiene un valor comunicativo, entonces no se puede dejar de comunicar, aún cuando se intente.


Moverse o quedarse quieto, hablar o permanecer callado, sonreír o mostrarse inmutable, presentarse o no a una cita, retirarse de una situación, etc., todos constituyen comportamientos, es decir, tienen valor de mensaje: influyen sobre los demás, quienes a su vez, no pueden dejar de responder a tales comunicaciones y por ende, también comunican.


La comunicación tiene lugar no sólo cuando es intencional, consciente y eficaz, es decir, cuando se logra entendimiento mutuo. En otras palabras, la comunicación tiene lugar, sea o no intencional: para ilustrar una situación tenemos el caso de alguien que entra a una pieza y se pone a llorar sin saber que otra persona está en la pieza contigua. Quien llora no tiene intención de comunicarle algo a alguien, sin embargo, quien escucha su llanto se verá afectado por ese comportamiento y podrá permanecer callado para no molestar, abandonar la pieza, ir a consolarlo, etc.


Es decir, hubo comunicación y sus consiguientes efectos, aún cuando no existía intención de no comunicar.

2do Axioma: Los Niveles de Contenido y Relación de la Comunicación


La comunicación no sólo transmite información, sino que al mismo tiempo impone conductas. Según Bateson estas dos operaciones se conocen como los aspectos “referenciales” y “conativos” respectivamente, de la comunicación.


El aspecto referencial (lo que dijo) transmite información, es sinónimo  de contenido del mensaje. Por otro lado, el aspecto conativo (cómo lo dijo) se refiere a qué tipo de mensaje debe entenderse que es o dicho de otro modo, cómo debe entenderse dicha comunicación. A este nivel se le denomina metacomunicación o comunicación acerca de la comunicación. Se le llama nivel de relación porque define la relación entre los participantes. Lo importante es la relación o conexión entre ambos aspectos: referencial (de contenido) y relacional (conativo).


Esa relación o metacomunicación puede expresarse en forma no verbal y puede entenderse claramente a partir del contexto en el que la comunicación tiene lugar. Imaginemos el caso de una persona A que le dice a una persona B “las llaves están sobre la mesa”. Ese mensaje puede ser dicho en forma amistosa o también A puede gritarle muy enojado a B “las llaves están sobre la mesa”. La forma en que A hace esta afirmación proporciona una definición de la relación muy clara para B, quien podrá aceptar, rechazar o redefinir la relación ofrecida por A.


Así como es imposible no comunicar, tampoco es posible no metacomunicar, puesto que la metacomunicación constituye en sí una comunicación.


La capacidad de metacomunicarse adecuadamente, ya sea en forma explícita (“lo que te dije era una orden”; “no te enojes, era una broma”) o implícita, es indispensable para una comunicación eficaz. La ambigüedad entre lo que se comunica y lo que se metacomunica genera serios problemas.

3er Axioma: Puntuación de la secuencia de los hechos


Está referido al intercambio de mensajes entre comunicantes. Para un observador externo, la secuencia de mensajes intercambiados entre dos comunicantes puede ser considerada como una secuencia ininterrumpida de interacciones donde el comportamiento de cada uno de los participantes es incluido o induce a la vez, el comportamiento de los demás. Sin embargo, quienes participan en la interacción introducen lo que Bateson y Jackson han llamado “puntuación de la secuencia de los hechos”, es decir, establecen arbitrariamente patrones de intercambio. Desde la perspectiva de uno de ellos, el otro es percibido como quien tiene la iniciativa, el predominio, etc. o es la víctima, el que responde, exclusivamente, etc. Sin embargo, desde fuera, cada acto comunicativo de uno de ellos puede ser considerado simultáneamente como un estímulo, una respuesta o un refuerzo.


La puntuación de la secuencia de hechos es de vital importancia en la comunicación humana. No existe una única manera de puntuar las secuencias de interacciones, sino, por el contrario, existen tantas formas de puntuar las secuencias como personas están comprometidas en la comunicación. Un ejemplo clásico de puntuación de secuencia de hechos es el fenómeno de la carrera armamentista entre las principales potencias. El país A afirma que ha adquirido nuevo armamento en respuesta a que su vecino, país B ya lo ha hecho con anterioridad. Por su parte, el país B dice que se vió obligado a comprar más armas porque A incrementó su arsenal. Cada uno puntuará los hechos desde su perspectiva, aduciendo que la carrera armamentista es respuesta a la amenaza provocada por el otro.

4to Axioma: Comunicación digital y analógica


Existen dos modos básicos de comunicación humana, ellos son, la Comunicación Analógica y la Comunicación Digital.


En la comunicación analógica los objetos y eventos del mundo son expresados mediante un símil, una semejanza, una analogía que contiene una estructura similar al objeto representado. Siempre existe algo particularmente similar entre el referente y la expresión que se emplea para comunicarlo. Es el caso de una mesa por ejemplo, y el dibujo de una mesa.


En la comunicación digital, en cambio, el objeto o evento es expresado mediante un conjunto de signos arbitrarios que no guardan ninguna semejanza estructural con dicho objeto o evento. El caso típico de la comunicación digital lo constituye el lenguaje en el cual las palabras poseen una relación arbitraria con el objeto que refieren. Así por ejemplo, no existe nada particularmente similar entre una mesa y la palabra mesa.


La comunicación analógica tiene sus raíces en períodos mucho más arcaicos de la evolución y encierra por lo tanto una validez más general que el modo digital de la comunicación verbal, relativamente reciente y mucho más abstracto. Virtualmente, la comunicación analógica es todo lo que sea comunicación no verbal, incluyendo la postura, los gestos, la expresión facial, la inflexión de la voz, la secuencia, el ritmo y la cadencia de las palabras mismas y cualquier otra manifestación no verbal de que el organismo sea capaz, así como los indicadores comunicacionales que aparecen en cualquier contexto en que se da una interacción. La reacción de un observador ante un asalto, por ejemplo, será diferente si lo presencia en la calle o en una película. También se incluyen aquí las expresiones analógicas creadas por el hombre como la pintura, la escultura, la fotografía, el diseño, la música, el ballet, etc.


Como se vió en el segundo axioma, la comunicación posee un nivel relacional y uno de contenido que son interdependientes y complementarios. El nivel de contenido se transmite en forma predominantemente digital, mientras que el aspecto relacional es de naturaleza predominantemente analógica. 
A diferencia de la comunicación analógica, la comunicación digital es lógica, sujeta a los principios lógicos básicos de no contradicción. Lo digital permite representar conceptos lógicos como “y”, “o”, “si... entonces”, “todo”, etc.


El lenguaje verbal permite representar conceptos que no tienen su referente concreto como “moral”, “infinito”, “nada”, etc., como también representar el pasado y el futuro construyendo nuevas realidades mediante el pensamiento. Por su parte, la comunicación analógica no tiene nada comparable a la sintaxis lógica del lenguaje digital y carece de una expresión para el no, o la negación. En lo analógico todo se define positivamente, mediante comportamientos. La única posibilidad de negar analógicamente es proponer la acción que se quiere negar y luego no llevarlo a cabo. Por ejemplo, cuando alguien levanta el puño proponiendo un golpe y luego no golpea a su adversario.


Los mensajes analógicos son muchas veces ambiguos. Por ejemplo, se puede llorar de pena o de alegría. El lenguaje analógico carece de los calificadores explícitos del lenguaje digital para indicar cuál significado está implícito (ej., “es sólo una broma”). Sin embargo, el lenguaje digital carece de un vocabulario adecuado para definir las relaciones (ej., las expresiones analógicas que configuran un galanteo).


El hombre es el único ser que maneja los dos lenguajes y debe traducir constantemente uno al otro, lo cual genera muchas veces trastornos en la comunicación.

5to Axioma: Interacción Simétrica y Complementaria


Todo intercambio comunicativo entre dos personas puede dar origen a dos grandes grupos de relación: simétricas o complementarias. En la relación simétrica los participantes tienden a igualar su conducta recíproca y su interacción. Es el tipo de relación frecuente entre compañeros de trabajo, colegas, amigos, hermanos, etc. Sus integrantes intercambian el mismo tipo de comportamiento.


Una relación complementaria es aquella que se establece cuando dos personas intercambian diferentes tipos de comportamiento, donde uno complementa la conducta del otro.  Es el tipo de relación que se da habitualmente entre padre e hijo , jefe y subalterno, médico y paciente.  Esta relación se basa en un máximo de diferencia entre los comportamientos de sus miembros mientras que como ya habíamos dicho la relación simétrica se basa en la mínima diferencia entre las conductas de los participantes. 


Es importante señalar que en las relaciones complementarias no existe una posición mejor o peor que otra, sino sólo dos posiciones diferentes que se interrelacionan. El tipo de relación a, establecerse entre dos personas puede estar determinada por el contexto socio-cultural en que la comunicación tiene lugar como ocurre en los ejemplos antes dados.  Pero también ocurre que en ciertas situaciones son las características personales de cada uno de los miembros de la relación junto con el contexto socio-cultural quienes definen el tipo de relación que mantendrán las personas.  Por ejemplo, entre dos desconocidos, la relación no está definida a priori y será a partir de lo que dicen cómo lo dicen (lenguaje digital y analógico) y como puntúen la secuencia de hechos en la comunicación, una relación simétrica o complementaria.


Por supuesto la relación entre dos personas no siempre es la misma en las diferentes circunstancias ya que las relaciones interpersonales son variables y pueden cambiar de naturaleza con gran rapidez según e contexto en que tienen lugar.

Watzlawicz, Paul y cols. (1983). "Teoría de la Comunicación Humana", Barcelona: Editorial Herder.

IV.
Conten¡do de la Comunicación:

Es el aspecto más típico de las comunicaciones y que está relacionado con el fenómeno de la representación de las cosas (lenguaje) y el proceso para transmitir dichas cosas a los demás. Por tener infinitas posibilidades, nuestro idioma es el código más frecuentemente usado. Es así como utilizamos nuestro idioma para preguntar, suplicar, ordenar, proferir, expresar ó describir. O bien utilizamos combinaciones de éstas, por ejemplo, proferir preguntando, describir ordenando, suplicar preguntando, insultar ordenando, etc...

V.
Semiótica:

Es la ciencia que se ocupa de los signos en general y en particular del conjunto de signos que utiliza el lenguaje (se entiende por lenguaje al código que utiliza palabras ya sean orales o escritas).

La semiótica se divide en Sintaxis, Semántica y Pragmática.

Sintaxis: estudia las relaciones de los signos entre sí, preocupándose que la construcción e identificación de las secuencias de signos estén correctas.

Semántica: Estudia la relación entre los signos y aquello que expresamos a través de ellos, de los cuales algunos se encuentran bien establecidos (mesa, silla, lápiz) y otros no tan claramente (clínica, democracia, pobreza).

Pragmática: Estudia las relaciones que se establecen entre los elementos del lenguaje y las personas que emplean ese lenguaje como medio de comunicación. El significado de las palabras está relacionado con quien las exprese.

VI.
Niveles de la Comunicación:

a.- Primer nivel ó Nivel Denotativo Simple: es el contenido explícito en el                                                       mensaje.

b.- Segundo nivel ó Nivel Metalingüístico/ Metacomunicativo: incluye todos los mensajes implícitos y explícitos que se realizan al comunicarse. Este segundo nivel se debe a que los seres humanos no sólo comunican, sino que comunican sobre su comunicación; no sólo dicen algo sino que califican y subrayan lo que dicen.

Es importante tener en mente estos niveles porque el sentido que tenga  la  comunicación y el efecto que va a tener en el destinatario, es responsabilidad del nivel metacomunicativo.

Los dos niveles de comunicación implican: contenido y relación, por una parte se transmite información objetiva y por otra parte impone comportamiento entre los participantes, permitiendo establecer una mutua relación.

Es imposible dejar de influir a otro en una interacción, del mismo modo, es imposible no metacomunicar, puesto que esta última es en sí una comunicación. En algunas circunstancias el nivel metacomunicativo puede explicitarse, por ejemplo al decir: "lo expresado anteriormente es una orden"

VII. Calificadores:

 Se refiere a las claves o señales a través de las cuales los interactuantes logran determinar el sentido de lo comunicado.

T¡pos de calificadores: Existen 4 tipos de calificadores en una comunicación:

1) El contexto: Constituye el donde de la comunicación. Incluye los aspectós físicos (espacio y tiempo) y ps¡cológicos, en los cuales se inserta la comunicaclón. Esta delimitación no es precisa y no tiene utilidad demarcarla.

2) Las expresiones verbales: También tienen carácter calificatorio de manera clara o sutil, por ejemplo al expresar: "Eres un reptil".

3)
Las modulaciones vocales y lingüísticas: La expresión verbal está compuesta de sonidos, tonos y ritmos, así al pronunciar una palabra, cualquiera inflexión de la voz puede dar a la frase el carácter de interrogación o afirmación; la duda o la pausa en el ritmo de una frase, le otorgan sentidos distintos.

4)
Las conductas no verbales: Constituyen el calificador mas común e intenso de la comunicación, ya que toda conducta no verbal tiene la característica de calificador.

A pesar que el conocimiento de esta forma de comunicación data desde 1872, con el trabajo de Charles Darwin "La expresión y las emociones en el hombre y en los animales", sólo desde la década del 60 se le ha dado la importancia que tiene.

Mehrabian encontró que el impacto total de la expresión verbal constituye un 7 %, otro 38 % está dado por las modulaciones vocales o lingüísticas y el 55 % por las conductas no verbales. Birdwhistell establece que la mayor parte del tiempo utilizado al interactuar, lo constituyen las comunicaciones no verbales.

Desde un punto de vista técnico, cada vez que calificamos a alguien de perceptivo o intuitivo, nos referimos a la capacidad para leer el lenguaje no verbal y compararlo con las señales verbales (congruencia). En general las mujeres son más perceptivas que los hombres (intuición femenina). Esta habilidad innata dice relación con el perfeccionamiento evolutivo de esta capacidad que ha tenido la mujer para comprender a sus hijos.

Se ha discutido bastante para establecer si las señales no verbales son innatas (genéticas) o aprendidas (culturales). Las investigaciones orientan a que existen conductas claramente genéticas: los gestos faciales básicos, cruzar los brazos, los hombres se ponen la chaqueta por la manga derecha y las mujeres por la izquierda, etc...

Los seres humanos son los únicos seres vivos que utilizan el modo verbal y no verbal de la comunicación, lo que implica aumentar su complejidad. El modo verbal hace uso de signos completamente arbitrarios y convencionales, en cambio el modo no verbal constituye una expresión más evidente y universal de lo referente, es así como pueden entenderse dos personas que hablen idiomas diferentes.

El mensaje verbal es mas lógico, versátil y complejo y permite expresar conceptos sin referente concreto, por ejemplo, infinito, nada, alma, relatividad, etc...

Por otra parte el modo no verbal se hace mas evidente en algunas situaciones tan importantes como el galanteo, las peleas, el amor, la petición de ayuda, la enfermedad, etc... En estas situaciones se intercambian mensajes no verbales a nivel metacomunicativo.

Las conductas no verbales se agrupan en la manera siguiente:

Expresión Facial: Es uno de los aspectos mas complejos, están programadas neurológicamente y son constantes en las especies, incluye la conducta visual, movimientos de la boca, cejas y rasgos faciales. En términos generales son manifestaciones de siete estados afectivos primarios: felicidad, sorpresa, tristeza, temor, rabia, asco, desprecio e interés.

El significado exacto de lá conducta no verbal está en función de la relación que se ha establecido entre los comunicantes, por ejemplo, una sonrisa o un gesto de enojo puede tener un significado diferente si se trata de un familiar cercano o un compañero de trabajo.

Apariencia Física:  Tamaño corporal, vestuario, estilo de vestir, maquillaje. La vestimenta cumple importantes funciones en las relaciones interpersonales.

Kinés¡ca: Dice relación con los movimientos, gestos y posturas corporales. Es así como es importante percibir los gestos con las palmas de las manos, con las manos y los brazos, las manos en la cara, los brazos y las piernas como defensa, el significado de la mirada, los gestos de posesión, de desafío y la posición al sentarse ó estar de pié.

Desde otro punto de vista los gestos pueden clasificarse de acuerdo a las siguientes categorías:

1.- Emblemas: tienen significado verbal conocido y compartido por la comunidad, por ejemplo, Paz, OK, el pulgar hacia arriba, aplaudir, etc...

2.- Ilustradores: incluyen los movimientos que destacan, acentúan o enfatizan una palabra o frase, o bien aquellos que describen una relación espacial y detallan una acción corporal.

3.- Adaptadores: Conductas no verbales requeridas para manejar necesidades corporales, emocionales y de relaciones interpersonales (rascarse la cabeza, frotarse las manos, jugar con objetos, rayar papeles, cruzarse de brazos, acercarse, alejarse, etc...)

Espacio Personal:  Constituye el área que las personas mantienen alrededor de sí mismas y en los cuales los otros no pueden penetrar sin generar en ellas un estado inconfortable. Se ha establecido como distancias zonales:

-
Menos de 15 cm: Zona íntima privada

-
15 a 45 cm: Zona íntima

-
46 a 122 cm: Zona personal

-
1.22 a 3.6 m: Zona social

-
mas de 3.6 m: Zona pública.

Conducta Táctil: Constituye un calificador de todo lo relativo a la estrecha cercanía interpersonal, teniendo un impacto importante en la relación interpersonal.


VIII.
DEFINICIÓN DE LA RELACIÓN:

El hecho que sea imposible dejar de calificar un mensaje, significa que todo mensaje, además de su contenido, conlleva un aspecto relacional.

En una interacción, ambas personas elaboran conjuntamente el tipo de relación al indicar la clase de conductas que han de observar entre ellas, es un acuerdo que se establece implícitamente por medio de los calificadores de la comunicación.

Tipos de relaciones más comunes:

Relaciones Simétricas: Es aquella que se construye entre dos personas que indistintamente pueden tomar iniciativa, criticarse, aconsejarse, etc...

Relaciones Complementarias: Se establece en el intercambio de conductas diferentes, una dá y la otra recibe, una enseña y la otra aprende, etc.. Una posición no es mejor que otra sino son diferentes.

Existen mensajes que ponen en duda la naturaleza de la relación, dichos mensajes se denominan maniobras, éstas son características en relaciones inestables.

Estas maniobras se dividen en dos grupos:

a.- Peticiones, órdenes, sugerencias para que la otra persona haga o diga algo, piense o sienta de una determinada manera.

b.- Comentarios sobre la conducta comunicativa del otro.


Efecto Paradoja en los problemas de definición de la relación:

En una situación en que dos personas intentan controlar quien ha de definir la relación, fijando cada una lo que tiene que hacer la otra (maniobras), se pondrá en evidencias que siempre "ganará" la que plantee situaciones paradógicas, pero en la práctica perpetúa la relación conflictiva.

El término paradoja describe una conducta que califica conflictivamente a otra, ya sea simultáneamente o en un momento distinto. En la paradoja no es posible obedecer su indicación ni tampoco desobedecería. Frente a un mensaje paradojal hay tres respuestas posibles: finalizar la relación, denunciar que se está frente a una situación imposible o responder dando a entender que no se responde a la otra persona. Por ejemplo: ¿Sería tan amable de no escribir mientras yo hablo?, ¿Si realmente me quisieras me escucharías cuando te estoy conversando?, ¿Si fueran buenos alumnos llegarían temprano?

Relacionado con el fenómeno anterior está la exigencia de espontaneidad, no se puede exigir conducta espontánea por la propia naturaleza de la espontaneidad. Toda persona que enfrenta esta situación se encuentra en una relación insostenible. Por ejemplo: "Nunca se te ha ocurrido traerme de regalo unas lindas flores".

Otra variante lo constituyen la ilusión de alternativas, situación en donde no se pueden tomar decisiones alternadas porque las alternativas son parte integral de una situación paradójica. por ejemplo: ¿A qué hora quieres reunirte conmigo a las 10 o 10:30? ¿Tu verás si los documentos me los tienes mañana o pasado? En estos casos el verdadero dilema es reunirse o no, o bien traer o no los documentos y no la elección dentro de una alternativa.

Otros Conflictos relativos a los niveles de comunicación:

- Congruencia completa: entre los niveles de contenido y relación, toda interacción tendería de manera ideal a este doble acuerdo.

- Divergencia total entre los niveles: Este tipo de relación implica una ruptura de la comunicación.

- Acuerdo en lo relacional, desacuerdo en el contenido: Constituye una forma madura de enfrentar un conflicto.

- Acuerdo a nivel de contenidos y divergencias a nivel relacional: Este tipo de relación es amenazante a la estabilidad.

- Confusión de divergencias: Implica la confusión de un conflicto relacional con uno de contenidos y esto porque el plano de contenido implica menos compromiso personal, estando el conflicto está mas allá que los contenidos.

- Variantes extremas en el desacuerdo relacional: En esta situación la mayor relevancia la tiene el nivel metacomunicativo, no importa lo que se hable, sino lo que se quiere decir.
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Una de las grandes "reglas de oro" para resolver los problemas relacionales es hacerlos explícitos y hablar acerca de si mismos y de la relación, o bien, comunicarse acerca de la metacomunicación.

Dificultades para resolver los problemas de metacomunicación:

a.- Es difícil colocar la relación como objeto de análisis.

b.- Al hablar acerca de la relación es probable que surjan diversos problemas, ya sea por relación asimétrica (escaladas asimétricas o complementariedad rígida) o por conllevar un nivel metacomunicativo, dificil de expresar con el lenguaje (existe dificultad para expresar "sentimientos encontrados", "emociones intensas", etc...) Esto implica la imposibilidad de una comunicación plena y completa, pues siempre habrá algo que se escape.

c.- Posibilidad de bloquear la capacidad metacomunicativa: Se utiliza a través de una manifestación explicita de la complementariedad, por ejemplo, explicitar quien manda, quien ordena, quien enseña o aconseja, lo cual implica en última instancia, las maniobras que tiene cada comunicante para hablar acerca de la relación.

d.- La comunicación interpersonal constituye un fenómeno donde las interacciones están guiadas por una causalidad mutua y circular. Ignorarlo puede llevar a que cada comunicante puntúe secuencias comunicacionales agravando la situación. Esto sucede cuando un comunicante justifica su actuación como reacción ante conducta del otro y niega que su propio comportamiento constribuye a generar dichas conductas. También es el caso de las profecías autocumplidas (conducta que genera una reacción ante la cual la conducta se hace apropiada).

e.- Las puntuac¡ones de la secuencia se hace necesaria para definir un determinado orden a la realidad, esto crea diversas realidades. Uno de los problemas al puntuar secuencias se produce cuando uno de los participantes de la interacción no maneja la misma cantidad de información que el otro y además la ignora.

La posibilidad de solución es que la comunicación se transforme en tema de conversación y los participantes se comuniquen acerca de su metacomunicación.

- Normalmente nos basamos en el supuesto erróneo que la realidad una sola y que los demás poseen la misma información que uno posee, el olvidar que hay tantas versiones como individuos y que las personas manejan informaciones distintas que implican puntuaciones distintas de la realidad, nos lleva a suponer frecuentemente mala intención o irracionalidad del otro.

IX. PROCESO DE DARSE CUENTA:

Consiste en darse cuenta de lo que pasa cuando está pasando y no después que ha pasado, pues permite conducir las acciones y no que las acciones lo conduzcan a uno.

Para ello requiere darse cuenta de: Lo que le pasa a uno, lo que le pasa a la otra persona, lo que pasa entre ambas personas, lo que pasa en el ambiente, en el momento que está ocurriendo.

X.
ESCUCHAR ACTIVO:

El escuchar pasivo requiere cerrar la boca y solamente escuchar, el escuchar activo consiste en comprender a la otra persona en su pensar, sentir y actuar.

La persona que escucha en forma activa se reconoce porque:


- Muestra interés en la otra persona y le da toda su atención.

- Capta todas las señales tanto verbales como no verbales.

- Hace muchas preguntas exploradoras, clarificadoras o verificadoras destinadas a comprender la realidad vivida, vista o sentida por la otra persona.

- Nunca hace la pregunta ¿Por qué?

- En general no aporta información propia.

          - No hace juicios, interpretaciones ni criticas a la otra persona o su realidad.

- Exhibe una aceptacion incondicional positiva del interlocutor y su realidad.

Para ello se requiere:

- Tener un tiempo adecuado disponible.

- Suprimir o disminuir distractores.

- Construir un ambiente psicológico reservado y tranquilo,

- Lograr que el interlocutor se sienta acogido o cómodo.

XI.
CONDUCTAS DE COMUNICACION DE RIESGO DE CONFUCTO

CRITICAR: rara vez ayuda, no es bien recibida, produce irritación, pone a la defensiva, agrava confiictos, etc...

DAR CONSEJOS: especialmente en situaciones conflictivas.

MIRAR EN MENOS: como despreciar, ridiculizar, disminuir.

USAR PALABRAS CON CARGA AFECTIVA: hay que, tienes que, deberías, siempre, nunca, todos, nadie, pero, sin embargo, etc...

HACER PREGUNTAS DISTORSIONADORAS: para conseguir las respuestas que uno quiere (¿No crees tú que...? ¿No dijiste tú que...?); mandatos escondidos (¿Todavía no has terminado?); exponer a otra persona a un ataque (¿De donde sacaste esa informaclón?)

