PROPÓSITO y OBJETIVOS en CAPACITACIÓN
Propósito: Declaración global que suma todos los objetivos y expresa la intención de hacer y el motivo que la anima. Responde a las preguntas: ¿Porqué capacitamos?; ¿Para qué capacitamos?

Objetivo: Producto o resultado que se desea lograr.

¿Para qué se necesitan objetivos?

Para evitar la pérdida de tiempo, fondos y esfuerzo; para evitar la frustración del estudiante y el instructor y para responder a las tres preguntas básicas de la capacitación:

-¿A dónde voy?

Fijar lo que se desea lograr. Objetivo.

-¿Cómo llego?

Elaboración de medios para lograrlo. Método.

-¿Cómo se que he llegado?

Verificar si se logró. Evaluación,

Características y utilidad de los obietivos

Un objetivo debe ser un producto o resultado:

Deseado (válido);    Especifico;    Observable;

Alcanzable; y Medible.

Se usan los objetivos para:

- Dirigir y Organizar el Programa de estudios.

- Determinar los contenidos de la Capacitación y qué ayudas son necesarias.

- Guiar el desarrollo de la Capacitación.

- Diseñar los temas y procedimientos del examen para evaluar el rendimiento.

En capacitación, el logro por el participante de un objetivo implica un cambio de conducta en él. La Conducta es cualquier actividad visible demostrada por la persona.

Conducta Final: es la que el participante debe ser capaz de demostrar al terminar la Capacitación.

Objetivos en Capacitación:

Objetivo de Desempeño: enunciado que expresa la combinación total de las capacidades requeridas por el participante para desarrollar una actividad o tarea.

Ejemplo:

"Los participantes, en grupos de 7 a 8 miembros, en un tiempo de 50 minutos, deberán presentar, ante el curso y los instructores, un tema de libre elección mediante la metodología interactiva de capacitación".
Objetivo de Capacitación: enunciado que expresa la conducta que deseamos adquiera el participante durante una lección, actividad, unidad o bloque de enseñanza específicos.

Ejemplo:

"Al finalizar esta lección el participante será capaz de manejar el ambiente de aprendizaje en una sala de clases".

Componentes de un Objetivo:

Acción y Contenido Específico:  Lo que el participante hace cuando demuestra que ha alcanzado un objetivo dado. Ej.: El participante será capaz de operar un retroproyector.

Condición: Indica el ambiente en el cual actúa el participante. Puede incluir la descripción de herramientas o equipos que usará; las ayudas que le serán provistas y toda otra circunstancia que pueda influir en la tarea a realizar. Ej: El bombero será capaz de operar un extintor, con su carga completa y adecuada para apagar el incendio de una instalación eléctrica.
Norma:
Estándar o Patrón de Rendimiento. Describe el nivel que el participante debe demostrar para que se considere alcanzado el objetivo. Puede incluir criterios de cantidad, calidad, tiempo y costo.

Ej. El bombero será capaz de operar un extintor, con su carga completa y adecuada, para apagar un incendio en una instalación eléctrica, según el procedimiento indicado en el Manual OPSI que le fue entregado.

Ej. El estudiante debe ser capaz de teniendo el equipo de radio de su camión encendido y en buen estado, girar el botón squelch, hasta obtener una recepción radial dara, en un período máximo de un minuto.

Acción:
Girar el botón squelch

Condición: radio encendido y en buen estado.

Norma:
recepción radial clara, un minuto.

Algunos objetivos contienen sólo la acción, porque ella es suficiente para demostrar que se ha adquirido la capacidad o la conducta descrita en el objetivo. Ej. "El participante será capaz de señalar las nubes cumulus". La condición y la norma se agregan cuando existe riesgo de malinterpretación de la conducta deseada y se necesita clarificar y detallar. En este ejemplo, la Acción "debe señalar las nubes cumulus", por sí sola define la condición que sería "presencia de nubes cúmulus" y la Norma que establece en este caso que "reconocerlas es suficiente". Este objetivo no necesita mayor detalle.

Entonces, podemos decir que un objetivo, describe un resultado deseado con las características de específico, observable, alcanzable y medible. Un objetivo bien redactado describe lo que el participante hará bajo condiciones especificas y dentro de la norma establecida, para demostrar que lo ha logrado.

Elaboración de OBJETIVOS:

Para elaborar un objetivo:

1º Redacte un enunciado que describa los conocimientos, habilidades y destrezas que los participantes deben adquirir.

2º Incluya las herramientas, ayudas  y circunstancias que puedan tener influencia sobre la acción.

3º Explique los parámetros que determinan cuál es el nivel aceptable para considerar que la acción ha sido realizada en forma correcta.

4º Especifique por separado cada una de las destrezas o conductas deseadas.

5º Compruebe que transmite claramente la intención de la Capacitación.

Términos que no deben utilizarse:
Algunas palabras, dentro de un objetivo, causan confusión cuando:

- El término o palabra es ambiguo, lugar a más de una interpretación.

- No expresa una acción observable.
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