PLAN DE INVESTIGACION

1) PREPARACION DE UN PLAN DE INVESTIGACION:

El plan de investigación debe ser escrito antes de emprender el estudio. Partiendo inicialmente por describir sucintamente la naturaleza del problema bajo investigación,  el  plan  completo escrito puede ser leído por otros y mejorado con su opinión, de manera  de  perfeccionarlo,  afinar  los  procedimientos  y evitar errores.  Además,  ese  texto  debe  servir  para  realizar  las consideraciones  éticas  siempre  necesarias  en  un  proyecto  de investigación.

Muchos problemas de investigación involucran la interacción de varias personas a  diferentes  niveles,  por  ejemplo,  médicos, enfermeras,  estudiantes,  administradores.  De  esta manera,  los investigadores deben buscar la cooperación de todos ellos y explicarles el proyecto en detalle. Así mismo, si es necesaria la participación de asistentes en la investigación, ellos deberían estar absolutamente concientes de las tareas a realizar y tener las competencias necesarias para manejarlas.

2) Esquema de un Plan de Investigación

2.1) Introducción

Establecer el problema


Revisión de la Literatura

Propósito


Objetivos

Hipótesis

2.2) Métodos

Sujetos


Instrumentos - Aparatos - Cuestionarios


Entrevistadores - Operadores


Dispositivos - Computadores


Procedimientos

Protocolos: paso por paso de los detalles de como el estudio debe ser conducido

Respecto de los sujetos, es importante definir que grupos de la comunidad académica estarán involucrados en el estudio. Recuerde que estudiantes, profesores y administradores tendrán diferentes visiones del problema enfocado, lo cual enriquecerá su trabajo.
Desarrolle  su  capacidad  de  escuchar,  la  tolerancia  y  sea participativo.
Deberá definir cuantos sujetos se incluirán en el estudio y como serán seleccionados. Existen técnicas de muestreo de acuerdo a los universos determinados. Reúnase antes de redactar el plan final con su asesor estadístico ó metodológico, ya que sus sugerencias podrán ser incluidas como parte integrante del proyecto desde el inicio de éste lo que evitará errores generalmente juzgados insalvables al final del proyecto.

En relación con los instrumentos defina claramente que materiales y equipamientos  serán necesarios para llevar a cabo la investigación y determine con exactitud si tales recursos existen ó deberán diseñarse, desarrollarse, adquirirse ó construirse. Su conocimiento acerca de ellos es fundamental para estar seguro que no se verán afectados  por  variables  irrelevantes  ó  errores  sistemáticos provenientes del propio instrumento.

El diseño de colección de datos debe ser cuidadoso, determinando que datos será necesario colectar y la manera más eficiente de recolectarlos. Determine a priori cual es la manera más eficiente y simple de registrarlos, definiendo las bases de datos que manejará y si  sus herramientas computacionales son compatibles con la naturaleza de los datos manejados y si permitirán procesarlos de acuerdo a la estrategia diseñada. Para ello, es fundamental tener muy claro como serán analizados los datos dentro del  esquema de análisis, de manera que diseño, instrumentos, procedimientos, análisis y  presentación sean coherentes.
Fijar un procedimiento para llevar a cabo la investigación resulta claramente ventajoso, de manera que escriba paso a paso sus etapas, pensando que mientras más claras las instrucciones y definiciones será más sencillo para sus colaboradores y participantes seguir sin errores el plan.

Seleccione cuidadosamente aquellos resultados y variables que deben ser comprobados  estadísticamente, aplicando los tests más apropiados a cada caso. En este aspecto,  como establecimos previamente es necesario establecer el contacto con su asesor estadístico lo más tempranamente, una vez que tenga en sus manos el borrador del plan de la investigación. La visión del estadístico previa al diseño de instrumentos y procedimientos es muy valiosa a la luz de los análisis que deberán efectuarse en la fase posterior de su proyecto.

Programe cuidadosamente el desarrollo de las tareas de su proyecto, determinando fechas críticas para el cumplimiento de cada etapa de su investigación, incluyendo la  confección de  instrumentos  y pruebas piloto.
Cada vez que pueda lleve a cabo pruebas piloto ó marchas blancas de sus  procedimientos. Estos resultan muy útiles para detectar problemas prácticos, que en la teoría parecían posibles, pero que en la práctica resultan inmanejables.

Finalmente, piense en las finanzas de su proyecto, estime aproximadamente los costos involucrados. Eso le ayudará a evaluar el costo beneficio, su empeño por el proyecto y lo pondrá frente a la realidad de su factibilidad, decidiendo si le es posible llevarlo a cabo con recursos propios ó deberá recurrir a la postulación de fondos concursables.
Una pauta que puede ayudar a evaluar su plan:

1. ¿Cuál es la hipótesis de su investigación?

   ¿Están  absolutamente  claros  los  aspectos  de  la  situación educacional que se están estudiando? Las variables a utilizar para este fin deben estar adecuadamente definidas.

¿Están claros los argumentos que se han sugerido como una explicación para las relaciones posibles de establecer entre las variables?

2. ¿Qué observaciones es necesario hacer?

Deben seleccionarse procedimientos que permitan una observación objetiva de las variables.

¿Los instrumentos seleccionados miden efectivamente lo que se desea medir?,  por  ejemplo,  si  su  estudio  requiere medir  la efectividad de la enseñanza, debe utilizarse un instrumento que mida con exactitud el efecto específicamente de la enseñanza.

De esta forma el instrumento debe ser:

i) Válido. Si se están midiendo los efectos de la enseñanza, no basta con medir los estudiantes después de dicha experiencia. Deben ser medidos antes y después de ella, de otra manera no es posible decir que las calificaciones de los alumnos están relacionadas con la enseñanza específicamente.

ii) Confiable. Es decir si se mide una variable en más de una ocasión, un instrumento confiable dará una misma medición para un mismo rendimiento.

iii)  Manejable.  El  utilizar  por  ejemplo,  un  cuestionario  de respuesta escrita, libre, de 500 preguntas puede ser muy útil por la información que contendrá, pero resultará imposible de analizar por lo extenso del tiempo necesario para ello.  Será necesario muestrear, lo cual puede realizarse con un cuestionario más corto con espacios predeterminados para contestar mediante marcas simples seleccionando  opciones.  Con  este  muestreo  se  obtendrá  menos información de cada sujeto, pero permitirá que se incluya en el muestreo un mayor número de sujetos.

iv) Fácil
de Usar.
Si  todas  las
mediciones  son realizadas directamente
por el propio investigador, 
será  posible el uso de procedimientos complicados, pero si se debe confiar la aplicación de instrumentos en otras personas, éstos deben simplificarse, así como el proceso de su aplicación, ya que se requiere que todos los observadores se comporten de exactamente la misma manera. Este hecho es especialmente importante al aplicar cuestionarios donde los sujetos deben seguir instrucciones, sin un observador que los guíe.

3. ¿Consideró que podrían afectarse las observaciones por variables que no se han incluido en la hipótesis? Por ejemplo, si se requiere estudiar la preferencia de los estudiantes por ciertos recursos de aprendizaje, el equipo investigador debe asegurarse que todos los alumnos incluidos en el estudio tuvieron el mismo acceso a los medios. Si así no fuera intervendrían en el estudio variables no previstas, introduciendo deformaciones sistemáticas.

