SELECCION Y DEFINICION DE UN PROBLEMA A INVESTIGAR

1 SELECCION:

La selección de un área problema es invariablemente una tarea difícil -

I) Seleccione un área general de problemas que esté relacionada con su propio campo de expertizaje.
II)  Defina claramente el problema en términos manejables.

III) Seleccione sólo un problema que merezca ser investigado.

1.1 Fuentes

-
Los problemas a investigar pueden ser encontrados, extrayéndolos a partir de problemas teóricos

-
Ellos pueden originarse en las propias experiencias personales del investigador.

-
Ellos pueden desprenderse del análisis de la literatura.

El problema debe estar abierto a la investigación a través de la recolección de datos y su análisis, y debe merecer la inversión de tiempo y energía. Finalmente, el académico  debe poseer las habilidades para llevar a cabo la investigación, junto con la disponibilidad de tiempo y los recursos necesarios.

1.2 Definición

El problema debería ser escrito en términos claros y sucintos, poniendo cuidadosa  atención  al  fundamento  del  problema y justificación de un proyecto.

2. REVISION DE LA LITERATURA 
Cuidado...

Con demasiada frecuencia la revisión de la literatura relacionada con el problema a investigar,  es vista como un mal necesario a completarse lo más rápido posible,  con el fin de que uno pueda partir con el estudio

L R Gay.

La revisión de la literatura debe ser relevante al campo del tema que está siendo investigado, debiendo proveer a los revisores de un valioso banco de datos respecto a lo hecho en esa área y puede mostrar lo que se necesita hacer.

El investigador debe saber cuanto abarcar en la revisión. Una pequeña y bien  organizada,  es  mejor  que  una  masa  pobremente relacionada de referencias. En todo caso se debe estar seguro que se ha localizado y leído todo el material relacionado con el tópico en investigación.

La revisión de la literatura realizada en bancos bibliográficos, puede realizarse vía computadoras, directamente por el académico o a través del servicio que prestan las bibliotecas.

La selección cuidadosa y la utilización inteligente de las palabras claves (keywords) es un recurso útil para organizarla revisión de la  literatura.  Se  recomienda  por  ejemplo,  dibujar  un  mapa conceptual del problema a investigar con el fin de identificar más efectivamente las palabras claves.

Así mismo,  el  desarrollar tal mapa conceptual  puede  ayudar  a clarificar el área de interés de la investigación y al mismo tiempo mostrar que se está conciente de las variables que pueden afectar los resultados.

2.1. Formulación y Declaración de una hipótesis

La  hipótesis  ha  sido  definida  por  Kerlinger  FN,  como  una declaración conjetural de la relación entre dos ó más variables. Establece lo que el investigador piensa que será el resultado de su investigación.  Su  confirmación  o  rechazo  debería  agregarse  al conocimiento teórico ó a la práctica del tema en investigación.

Criterios para una buena hipótesis:

i) Las hipótesis deben expresarse como declaraciones acerca de las relaciones entre variables.

ii) Las hipótesis deberían expresar claras implicaciones que conduzcan a la comprobación de las relaciones establecidas.

iii) Las hipótesis deben establecerse lo más clara y sencillamente que sea posible.

Las hipótesis son importantes porque proveen un marco de trabajo para los investigadores;  actuando como punteros y guías en la colección y análisis de los datos son los instrumentos de trabajo de la  teoría. Las investigaciones permiten probar  hipótesis, confirmándolas o rechazándolas, abriendo el avance del conocimiento.

Las hipótesis pueden ser de tipo inductivo, esto es, basadas en los resultados de las  observaciones  generan  evidencia  que  puede generalizarse en teorías (ó leyes). Además,  pueden ser de tipo deductivo,  es  decir  derivadas  de  la  teoría  permiten  colectar evidencia que las apoye ó las contradiga.
Una  hipótesis  se  relaciona  con  algunas  diferencias  que  el investigador espera encontrar y muchas veces no puede ser examinada directamente, sino a través de hipótesis estadísticas ó hipótesis nula.

La  hipótesis  nula,  establece  que  no  hay  relación  entre  las variables y cualquiera que pareciera existir, fruto de alguna observación, ocurrirá sólo por azar. De esta manera la existencia de alguna relación entre ellas es comprobada mediante el rechazo de la hipótesis nula.

Es importante destacar que el hecho de que una hipótesis no resulte comprobada, no condena la validez del estudio ni significa una pérdida  de  tiempo.  De  hecho,  es  tan  importante  conocer  que determinadas variables se encuentran relacionadas como que no lo están.

